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1.  WSTĘP 

1.1.  Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
terenów zielonych, które zostaną wykonane w ramach dokumentacji projektowej dla zadania pn. „BUDOWA 
DWÓCH BUDYNKÓW MIESZKALNYCH WIELORODZINNYCH WRAZ Z PRZYŁĄCZEM 
WODOCIĄGOWYM I ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ WODOCIĄGOWĄ, ZEWNĘTRZNĄ 
INSTALACJĄ KANALIZACJI SANITARNEJ GRAWITACYJNEJ ORAZ ZEWNĘTRZNĄ 
INSTALACJĄ KANALIZACJI SANITARNEJ TŁOCZNEJ, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ 
ELEKTROENERGETYCZNĄ OŚWIETLENIA TERENU WRAZ Z SŁUPAMI OŚWIETLENIOWYMI, 
ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ ELEKTROENERGETYCZNĄ, ZASILAJĄCĄ SZLABAN 
WJAZDOWY, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ ELEKTROENERGETYCZNĄ ZASILAJĄCĄ 
POMPOWNIĘ DC POŻAROWYCH, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ ELEKTROENERGETYCZNĄ 
ZASILAJĄCĄ POMPOWNIĘ KANALIZACJI SANITARNEJ, ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ 
ELEKTROENERGETYCZNĄ ZASILAJĄCĄ OŚWIETLENIE WIAT NA ŚMIETNIKI, 
ZEWNĘTRZNĄ INSTALACJĄ TELETECHNICZNĄ (KANALIZACJĄ KABLOWĄ ORAZ 
KANALIZACJĄ KABLOWĄ DLA INSTALACJI ŁADOWANIA POJAZDÓW), ZEWNĘTRZNĄ 
INFRASTRUKTURĄ PLACU ZABAW I ROZBIÓRKĄ BUDYNKU GOSPODARCZEGO” w m. 
Gostycyn”. 
Zakres stosowania ST 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy przy zlecaniu i realizacji robót 
wymienionych w pkt. 1.1. 

1.2.  Określenia podstawowe 

Określenia i nazewnictwo użyte w niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są zgodne z obowiązującymi 
podanymi w normach PN i przepisach Prawa budowlanego. 
Materiał roślinny - sadzonki drzew, krzewów, kwiatów jednorocznych i wieloletnich. 
Ziemia urodzajna (humus) - ziemia roślinna zawierająca, co najmniej 2% części organicznych 
Humusowanie - zespół czynności przygotowujących powierzchnię gruntu do obudowy roślinnej, obejmujący 
dogęszczenie gruntu, rowkowanie, naniesienie ziemi urodzajnej z jej grabieniem (bronowaniem)  
i dogęszczeniem. 
Moletowanie - proces umożliwiający dogęszczenie ziemi urodzajnej i wytworzenie bruzd, przeprowadzany  
np. za pomocą walca o odpowiednio ukształtowanej powierzchni. 

1.3.  Zakres robót objętych ST 

Roboty, których dotyczy szczegółowa specyfikacja techniczna, obejmują wszystkie czynności umożliwiające  
i mające na celu wykonie terenów zielonych, do których wykonania zostały użyte materiały i wyroby 
odpowiadające wymaganiom norm lub aprobat technicznych.   
 
Zakres powyższych robót obejmuje: 
 Ułożenie trawnika darniowego z rolki, 
 Pielęgnowanie nowych trawników. 

1.4.  Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją projektową, ST 
i poleceniami Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. 
 

2.  MATERIAŁY 

2.1.  Ogólne wymagania 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w ST „Wymagania ogólne”. 

2.2.  Wykaz podstawowych materiałów potrzebnych do wykonania robót 

2.2.1.  Trawnik darniowy z rolki 

Trawy z rolki należy zamówić 5% więcej niż wynosi powierzchnia przeznaczona pod trawnik, gdyż trzeba 
przewidzieć straty przy układaniu. Trawa jest wysiewana na cienką warstwę torfowego podłoża na folii.  
Taka darń ma grubość około 3 cm i jest cięta na kawałki o wymiarach 50 x 200 cm (ciężar rolki wynosi ok. 15 
kg).  
Trawa wysiewana wprost do gruntu jest gęsta i bardzo dobrze wygląda, ale w czasie oddzielania jej od podłoża 
skracane są korzenie - nawet o połowę. Istnieje zatem ryzyko, że będzie się długo ukorzeniała, co może 
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doprowadzić do jej żółknięcia. Natomiast trawa z folii - choć delikatniejsza z wyglądu - ma całe korzenie, 
dlatego lepiej wrasta w podłoże i nie przesycha na krawędziach. 
 
Cechy trawnika darniowego: 
-darń jest gęsta, niezachwaszczona i zdrowa, jednakowego koloru na całej powierzchni; 
-ziemia w strefie korzeni ma tę samą grubość, jest lekko wilgotna i się nie kruszy; 
-pas rozwiniętej darni podniesiony oburącz za jedną krawędź nie przerywa się, a tym bardziej nie rozpada na 
kawałki 
 
2.2.2.  Woda 

Woda powinna odpowiadać wymaganiom PN-EN 1008:2004. Bez badań laboratoryjnych można stosować wodę 
pitną. 
2.2.3.  Ziemia urodzajna 

Ziemia urodzajna, w zależności od miejsca pozyskania, powinna posiadać następujące charakterystyki:  
− ziemia rodzima - powinna być zdjęta przed rozpoczęciem robót budowlanych i zmagazynowana w pryzmach 
nieprzekraczających 2 m wysokości,  
− ziemia pozyskana w innym miejscu i dostarczona na plac budowy - nie może być zagruzowana, przerośnięta 
korzeniami, zasolona lub zanieczyszczona chemicznie. 
 
2.2.4.  Ziemia kompostowa 

Do nawożenia gleby mogą być stosowane komposty, powstające w wyniku rozkładu różnych odpadków 
roślinnych i zwierzęcych (np. torfu, fekaliów, kory drzewnej, chwastów, plewów), przy kompostowaniu ich na 
otwartym powietrzu w pryzmach, w sposób i w warunkach zapewniających utrzymanie wymaganych cech i 
wskaźników jakości kompostu. 
 Kompost fekaliowo-torfowy - wyrób uzyskuje się przez kompostowanie torfu z fekaliami i ściekami 

bytowymi z osadników, z osiedli mieszkaniowych. 
 Kompost fekaliowo-torfowy powinien odpowiadać wymaganiom BN-73/0522-01, a torf użyty jako 

komponent do wyrobu kompostu - PN-G-98011. 
 Kompost z kory drzewnej - wyrób uzyskuje się przez kompostowanie kory zmieszanej z mocznikiem i 

osadami z oczyszczalni ścieków pocelulozowych, przez okres około 3 miesięcy. 
 Kompost z kory sosnowej może być stosowany jako nawóz organiczny przy przygotowaniu gleby pod 

zieleń w okresie jesieni, przez zmieszanie kompostu z glebą. 
 
2.2.5.  Nawozy mineralne 

Nawozy mineralne, konfekcjonowane do nawożenia trawników powinny być w opakowane, z podanym składem 
chemicznym (zawartość NP). Należy je zabezpieczyć przed zawilgoceniem i zbryleniem w czasie transportu 
i przechowywania. 
 

3.  SPRZĘT 

3.1.  Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu, ich pozyskiwania i składowania podano w ST „Wymagania ogólne”. 

3.2.  Wymagania szczegółowe dotyczące sprzętu 

Sprzęt stosowany do wykonania zieleni - Wykonawca przystępujący do wykonania zieleni powinien wykazać się 
możliwością korzystania z drobnego sprzętu ręcznego i mechanicznego do wykonywania trawnika 
zaakceptowany przez Inspektora nadzoru.  
- lekki walec do 500kg do przygniecenia trawnika  
- lekkie narzędzia ogrodowe 
- grabie, motyczki  
- cysterna do dowozu wody (lub inne urządzenia wykorzystujące istniejącą infrastrukturę) 
 

4.  TRANSPORT 

4.1.  Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące transportu, ich pozyskiwania i składowania podano w ST „Wymagania ogólne”. 
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4.2.  Wymagania szczegółowe dotyczące sprzętu 

Transport darni z trawą może być dowolny pod warunkiem, że nie uszkodzi, ani też nie pogorszy jakości 
transportowanych materiałów. Przywieziony trawnik można trzymać w stosach najwyżej 3 dni. potem należy 
rozwinąć rolki i położyć je w ocienionym miejscu dbając o częste podlewanie.  
 

5.  WYKONANIE ROBÓT 

5.1.  Roboty przygotowawcze oraz konieczne na etapie realizacji przedsięwzięcia 

Roboty ziemne w pobliżu drzew i krzewów powinny być prowadzone wyłącznie w sposób najmniej szkodzący 
drzewom i krzewom zgodnie z ustawą o ochronie przyrody z dnia 16 kwietnia 2004 r. (Dz.U. nr 92, poz. 880).  
W związku z tym, podczas realizacji inwestycji należy przestrzegać następujących zasad: 
 na terenie robót ziemnych i budowlanych, należy chronić i zabezpieczyć powierzchniową, urodzajną warstwę 

gleby; zwykle ściąga się ok. 10-cio centymetrową warstwę gleby i przechowuje w pryzmach na czas 
prowadzenia robót, 

 należy unikać zagęszczania gleby wokół drzew oraz przemieszczania warstwy powierzchniowej  
z podglebiem, 

 nie należy manewrować sprzętem ciężkim w pobliżu drzew i krzewów; wszelkie roboty w pobliżu drzew 
należy wykonać ręcznie z zachowaniem maksymalnej ilości korzeni, 

 w celu niedopuszczenia do przesuszenia systemów korzeniowych, wykopy przy drzewach należy zasypywać 
w jak najkrótszym czasie, 

 w przypadku prowadzenia robót w okresie wegetacyjnym, drzewa po zasypaniu wykopów należy obficie 
podlać, zaś w przypadku prowadzenia robót w okresie jesienno-zimowego spoczynku drzew/krzewów, 
korzenie podczas wykopów należy owinąć jutą lub matami, 

 należy przywrócić do stanu pierwotnego trawniki, na których były prowadzone wykopy, 
 wszelkie prace w pobliżu drzew i krzewów należy prowadzić pod nadzorem inspektora nadzoru do spraw 

ochrony zieleni wysokiej na terenach zurbanizowanych, 
 o terminie rozpoczęcia robót wraz ze wskazaniem inspektora nadzoru należy powiadomi odpowiedni urząd 

(wydający zezwolenie na prowadzenie robót). 

5.2.  Założenie trawników darniowych z rolki 

a) TERMIN ZAKŁADANIA TRAWNIKA 

Termin zakładania trawnika zależy od różnych czynników takich, jak uwilgotnienie gleby i powietrza. 
najlepszym terminem na założenie trawnika jest wiosna (gdy temperatura wynosi powyżej 5-7°c) lub późne lato 
(koniec sierpnia - początek września). jeżeli jest to niemożliwe drugim okresie, można założyć trawnik wczesną 
wiosną, jednak wtedy należy liczyć się z utrudnioną pielęgnacją ze względu na wzrost temperatury. najlepszym 
terminem jest jednak późne lato, gdyś gleba jest już ogrzana i nie ma ryzyka, że wschody zostaną opóźnione 
przez niską temperaturę, opady występujące późnym latem sprzyjają kiełkowaniu, niskie temperatury wiosną 
hamują rozwój traw, ale nie hamują rozwoju chwastów co prowadzi do zagłuszenia wschodzących traw. Należy 
unikać zakładania trawników w czerwcu i lipcu, ze względu na bardzo wysokie temperatury. przed położeniem 
trawy z rolki należy dokładnie przygotować podłoże pod przyszły trawnik tj. dokładnie odgruzować, wyrównać i 
przygotować warstwę nośną pod trawnik. najlepiej sprawdzić odczyn gleby jeżeli ph jest niższe od 5,5 (dla traw 
ph powinno wynosić od 5,5 do 6,5), w takim wypadku wapnować w dawce 0,01- 0,015 t wapna na 100m3 w 
zależności od odczynu gleby. Podłoże powinno się użyźnić dodając substancji organicznych w postaci substratu 
torfowego lub kompostu - warstwa ok. 5 cm, co poprawi strukturę gleby. można dodać również 3 cm piasku ( 
0,5 - 0,6 mm). takie zabiegi pozwolą na łatwe przenikanie wody i składników pokarmowych do korzeni, będzie 
ułatwiony dostęp powietrza i wymiana gazów, a także w strefie korzeniowej będzie utrzymywała się wyższa 
temperatura. Ważne jest wyrównanie powierzchni. zabieg ten najlepiej przeprowadzić jesienią, by proces 
osiadania gleby był dostatecznie długi. 
 
b) PODŁOŻE 

Teren pod trawniki musi być oczyszczony z gruzu i zanieczyszczeń, powinien być wyrównany i splantowany. 
Przy zakładaniu trawników na gruncie rodzimym krawężnik powinien znajdować się 2 do 3 cm nad terenem. 
Przed rozłożeniem darni z rolki ziemię należy wałować wałem gładkim, a potem wałem -kolczatką lub zagrabić. 
 
c) UKŁADANIE DARNI 

Układanie darni należy rozpocząć od pojedynczego rzędu wzdłuż boku najbliższego stosowi darni. każdy rząd 
należy przyciskać specjalną deską ze słupkiem. następnie za pomocą poziomicy i deski należy sprawdzić 
poziom. Jeżeli występują zagłębienia lub wybrzuszenie nie wolno wbijać darni, lecz należy ją ponieść i 
wyrównać podłoże. Jeżeli na trawniku zauważymy jakieś chwasty należy je usunąć. drugi rząd należy kłaść 
przyciskając do pierwszego, w linii prostej, podobnie postępujemy z pozostałymi pasami. Nie wolno stawać 
bezpośrednio na trawniku, ale na desce. Należy uzupełnić wszystkie szpary, jakie pozostały za pomocą piasku, 
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który mocno wciskamy w wolne miejsca i wpychamy za pomocą szczotki. Na zakończenie pracy należy 
przyciąć brzegi wzdłuż krawędzi trawnika. Nie wskazane jest korzystanie z trawnika przed jego ukorzenieniem z 
istniejącym gruntem. 
 
d) PIELĘGNACJA 

Po tygodniu należy zwałować cały trawnik lekkim wałem. Pierwsze koszenie trzeba przeprowadzić zwykle po 2-
3 tygodniach od ułożenia. trawa będzie wtedy miała około 5 do 7,5 cm. Rośliny będą miały lepszy dostęp do 
światła, co ułatwi ich dalszy wzrost. taki zabieg wpłynie też korzystnie na krzewienie się roślin. następnie kosić 
2 razy w tygodniu w okresach intensywnego wzrostu (maj, wrzesień) oraz co najmniej raz w tygodniu w 
pozostałych okresach na wysokość 5 cm. 
 
e) NAWOŻENIE 

Nawożenie trawników jest najlepszą metodą zabezpieczenia ich przed inwazją chwastów oraz występowaniem 
chorób. prawidłowy stosunek n:p:k to dla większości trawników 3:1:2 lub 2:1:1. Jednorazowa dawka azotu nie 
powinna przekraczać 50kg czystego składnika na hektar. Pierwsze nawożenie po ułożeniu trawnika powinno się 
wykonać po około 3-4 tygodniach od ułożenia. ostatnie nawożenie powinno być przeprowadzone na około 30 
dni przed wejściem trawy w okres spoczynku. 
 
f) KOSZENIE 

O wielkości i terminie zapotrzebowania na wodę decydują warunki klimatyczne, struktura warstwy nośnej i 
podłoża, rodzaj i forma trawnik, gatunki i odmiany traw oraz częstotliwość koszenia. Przyjmuje się, że 
głębokość zwilżenia podłoża powinna wynosić 10-15 cm (gdy gleba przesuszona 10-15 l wody / m2). by 
sprawdzić jak długo należy podlewać, należy zaobserwować, czy wda wsiąka w glebę. gdy pojawią się kałuże 
przerywamy podlewanie i sprawdzamy, czy po kilkunastu minutach woda wsiąkła. jak nie, przerywamy 
podlewanie. podlewać raz tygodniu, a w okresie suszy co 3-4 dni. Nie należy podlewać trawników przy temp 
poniżej 10°C, podczas upalnych dni w godzinach 9 -17. najlepiej wcześnie rano, lub wieczorem po zachodzie 
słońca. najlepsze jest podlewanie ręczne, ale można także zastosować zraszacze przenośne. 
 

6.  KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1.  Wymagania ogólne 

Wykonawca odpowiedzialny jest za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Wykonawca zapewni odpowiedni 
system kontroli obejmujący personel, laboratorium, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie urządzenia niezbędne  
do prowadzenia kontroli robót. Minimalne wymagania, co do zakresu badań i ich częstotliwości są określone  
w ST i normach koniecznych, do wykonania robót zgodnie z Dokumentacją Projektową. 

6.2.  Trawniki 

Kontrola w czasie wykonywania trawników polega na sprawdzeniu: 
− oczyszczenia terenu z gruzu i zanieczyszczeń, 
− określenia ilości zanieczyszczeń (w m3 ), 
− wymiany gleby jałowej na ziemię urodzajną z kontrolą grubości warstwy rozścielonej ziemi, 
− ilości rozrzuconego kompostu, 
− prawidłowego uwałowania terenu, 
− jakości trawnika darniowego, 
 
Kontrola robót przy odbiorze trawników dotyczy: 
− prawidłowej gęstości trawy (trawniki bez tzw. - "łysin"), 
− prawidłowego poziomu ułożenia darni 
− odpowiedniej jakości trawnika 
− gęstości darni, czy jest niezachwaszczona i zdrowa, jednakowego koloru na całej powierzchni; 
− ziemi w strefie korzeni ma tę samą grubość, jest lekko wilgotna i się nie kruszy; 
− pas rozwiniętej darni podniesiony oburącz za jedną krawędź nie przerywa się, a tym bardziej nie rozpada na 
kawałki 

7.  OBMIAR ROBÓT 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 6. 
Jednostką obmiarową dla poszczególnych robót: 
 zebranie i złożenie zanieczyszczeń w pryzmy [m3], 
 orka glebogryzarką przyczepną gruntu [ha], 
 rozścielenie ziemi urodzajnej [m3], 
 wykonanie, pielęgnacja trawników [m2]. 
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8.  ODBIÓR ROBÓT 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami Inspektora Nadzoru 
Inwestorskiego, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne.  
 

9.  PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w części „Wymagania ogólne” pkt 9 specyfikacji 
technicznej. 
Płatność za wykonane roboty odbywać się będzie na podstawie zapisów zawartych w umowie z Inwestorem. 
 

10.  PRZEPISY ZWIĄZANE 

PN-G-98011 Torf rolniczy 
PN-R-65023:1999 Materiał siewny. Nasiona roślin rolniczych 
 
Umowa z Inwestorem.  
Dokumentacja projektowa. 
 
Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy  
od obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. Wykonawca będzie przestrzegał praw 
autorskich i patentowych. Jest zobowiązany do odpowiedzialności za spełnienie wszystkich wymagań prawnych  
w odniesieniu do używanych opatentowanych urządzeń lub metod.  


